





# ЗЕМСКАЯ АЛЬТЕРНАТИВА

Ленинградская областная научная библиотека отметила свой 70-летний юбилей. Она была основана 14 октября 1944 года для восстановления разрушенной в годы войны сети библиотек Ленинградской области. 30 октября здесь прошло торжественное мероприятие «70 лет с областью», посвященное юбилею библиотеки.

## ХРАНИТЕЛЬ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПАМЯТИ

Поздравления в адрес библиотеки прозвучали от ее давних партнеров: Российской национальной библиотеки, Российской библиотечной ассоциации, Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств и других благотворительных фондов, представителей профессиональной прессы, библиотекарей Ленинградской области. Прошло торжественное поздравление сотрудников. Директор библиотеки Людмила Константиновна Блюдова тридцать пять лет проработала в областной библиотеке, из них десять лет - в нынешней должности.

70-летию ЛОУНБ были посвящены состоявшиеся в ней международные Губернские чтения (в нынешнем году - это шестые по счету) под названием «Традиции земств». Чтения были посвящены 150-летию земской реформы в России. Конечно же, речь шла прежде всего о Петербургской губернии.

Будучи центром библиотечного краеведения Ленинградской области, ЛОУНБ является крупнейшим хранилищем краеведческих документов, ведущим учреждением, распространяющим новые знания о Петербургской губернии - Ленинградской области. Об особой миссии отдела краеведения ЛОУНБ говорила старший научный сотрудник Российской национальной библиотеки Надежда Балацкая.

Наш регион был настолько разорен войнами и другими историческими катаклизмами, что были утрачены многие исторические источники, а многие населенные пункты исчезли с лица земли. Тем важнее работа краеведов. Отдел краеведения ЛОУНБ отличается очень грамотной постановкой задач и умением их осуществлять», - подчеркнула Надежда Балацкая.

Начальник отдела Ассоциации «Совет муниципальных образований Ленинградской области» Татьяна Тусенко, рассказавшая о современном местном самоуправлении в Ленинградской области, отметила, что очень многие субъекты Российской Федерации переимяют у нашего региона позитивный опыт муниципального «строительства» - организации и реорганизации органов власти, разделения сфер полномочий, решения вопросов местного значения. Развивается «институт» старост, которых сегодня в Ленинградской области насчитывается четыре с половиной тысячи. Они выбираются на общих собраниях жителей населенных пунктов. Правительство Ленинградской области разработало и осуществляет несколько программ по поддержке местного самоуправления.

О роли земства в становлении гражданского общества в России рассказала кандидат исторических наук, доцент, заместитель директора Волховского филиала Санкт-

Петербургского института внешнеэкономических связей, экономики и права по научной работе Галина Вандышева.

«Среди коллег-историков не прекращается дискуссия о неизбежности революции 1917 года», - напомнила Галина Вандышева. - Согласно одной точке зрения, в России в начале XX века сложился системный кризис, выйти из которого можно было только революционным путем. Другая точка зрения, которой придерживаюсь я, гласит, что кризис не был системным и выход из него был возможен в виде либерально-демократической альтернативы. Важнейшую роль в этой реальной, но не осуществленной альтернативе играли земства...»

Докаднички напомнили, что сфера полномочий земств изначально ограничивалась исключительно хозяйственно-административными делами: земства никоим образом не должны были вмешиваться в решение политических вопросов. Более того, Александр III еще больше ограничил полномочия земств. Но, несмотря на это, земства активизировали свою деятельность, в ноябре 1904 года состоялся первый земский съезд, на котором звучала мысль о необходимости передачи земствам части политической власти.

Тогдашний премьер-министр Сергей Витте пророчески заметил, что земства - это конституция снизу, которая рано или поздно приведет к конституции сверху. И действительно, первая либеральная партия России, кадетская, возникла именно на основе земского движения.

По словам Галины Вандышевой, особые задачи земства хорошо понимал и премьер-министр Петр Столыпин. В его программе реформ значилось превращение земств в органы политического самоуправления на местах. Однако Вторая Государственная дума не отреагировала на земское предложение Столыпина, и проект пошел под сукно...

## ОПЫТ ГРАЖДАНСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

О деятельности земства Галина Вандышева рассказала на примере Новоладожского уезда. Она обратила внимание, что земства привлекали к решению местных вопросов широкие круги населения, о чем говорит социальный состав того же Новоладожского земства. Принято считать, что в земствах преобладали дворяне. Ничего подобного: среди гласных Новоладожского уездного земского собрания дворян было меньше половины. На втором месте были крестьяне, на третьем - купцы. Главой управы - исполнительного органа земского собрания - действительно был дворянин, но членами были крестьяне.

Кстати, первое Новоладожское уездное земское собрание открылось 17 августа 1865 года - эту дату можно считать днем рождения местного самоуправления Волховского района.

Впереди - 150-летний юбилей!

«Можно говорить, что земства были опытом гражданского сотрудничества различных слоев населения», - отметила Галина Вандышева. Много добрых дел сделало земство для Новоладожского уезда. Споспоровствовало продвижению гражданских инициатив (к примеру, в 1873 году организовало в Новой Ладоге первую сельскохозяйственную выставку), решало проблемы здравоохранения, участвовало в сохранении памятников старины, занималось благотворительностью, финансировало проведение уездных педагогических съездов (первый из них прошел в Кобоне в 1909 году), провело обследование малоимущих слоев населения и продолжило меры для улучшения жизни, выступало проводником новых экономических знаний и технических достижений. Во многом именно благодаря земству Новая Ладога и уезд в начале XX века поразили уровнем просвещения.

Новоладожскую тему продолжила хранитель фондов Новоладожского краеведческого музея Елена Карасева, которая рассказала об участии земства в развитии сети народного образования. На 1914 год в школьную сеть Новоладожского уезда входили 107 земских школ, 15 училищ ведения министерства народного просвещения, 66 церковно-приходских школ. И это не считая учебных заведений, находившихся в самой Новой Ладоге!

Кроме того, земство занималось просветительской деятельностью, оказывало поддержку библиотекам и обществам народной трезвости. Земства поддерживали проведение «народных чтений» для крестьян - они устраивались обычно по воскресеньям на самые актуальные темы. Чтения проводились чаще всего в школах с помощью «волшебного фонаря» и «туманных картин» - своего рода диалектора и диапозитивов. Кроме того, земства занимались организацией школьных музеев, экскурсиями учащиеся в Петербург и Петербургскую губернию.

О страницах истории земства говорились также на примере Ямбургского, Царскоевского и Петергофского уездов тогдашней Петербургской губернии. Шла речь и о земских трактах в Тивинском уезде (тогда это была часть Новгородской губернии).

## ЛЕНИН И ЗЕМСКАЯ СТАТИСТИКА

Особая тема - земские статистические издания, которые и сегодня дают уникальный материал для изучения России того времени. «В условиях дефицита источников по региональной истории издания земств позволяли глубоко выныкнуть во многие аспекты провинциальной жизни», - отметила Балацкая. - Корпус документов, связанных с земством, дает возможность пойти до любой мелочи, до истории практически любого на-



Картина Клавдия Лебедева «В земском собрании», 1907 г.

селенного пункта, даже уже давно не существующего. В ЛОУНБ работают очень умные, грамотные и профессиональные краеведы. Это дает уверенность, что и земская тема будет здесь поднята глубоко, точно и профессионально».

Действительно, земская статистика была сильна, - откликнулся председатель Лужского общества краеведов Александр Носков. - Недаром ее использовал Ленин в работе над книгой «Развитие капитализма в России» - конечно, под своим углом зрения. Кстати, занимался он этим будучи под арестом в Доме предварительного заключения на Шпалерной улице в Петербурге».

Отдельная тема - земские деятели в зеркале русской литературы. Как отметила Елена Абаимова, заведующая сектором библиотечно-информационного центра «Автомобильная библиотека» ЛОУНБ, многие русские писатели работали или служили в земстве, были хорошо знакомы с положением земских дел. Поэтому прототипами их героев нередко становились реальные персонажи - работники земских учреждений. Как здесь не вспомнить произведения Бунина и Вересаева, Куприна и Чехова. И, конечно же, булгаковские «Записки юного врача»...

Председатель Лужского общества краеведов Александр Носков напомнил о любопытной фигуре одного из «непугавых детей» земства - члена Петербургской губернской земской управы поэта Валентина Баранковского. Он был сотрудником «Лужской газеты», издававшейся с 1910 года, где выступал с сатирическими произведениями, посвященными местной жизни. Стихи и романы Баранков-

ва, которые он сам называл «песнями», были очень популярны в начале XX века. Их исполняли даже певцы Анастасия Вяльцева и Надежда Певчицкая...

Все выступавшие на Губернских чтениях подчеркивали: хотя земства просуществовали в России чуть больше полвека - с 1864 по 1918 год, их роль была огромной, а вклад земских деятелей в российскую жизнь трудно переоценить. При этом земское наследие по-настоящему еще до сих пор не изучено. Для историков есть огромное поле работы на будущее.

В рамках чтений ЛОУНБ представила выставки «Российское земство: история и традиции» и «Земская коллекция из фондов ЛОУНБ».

## БИБЛИОТЕКИ И ВЛАСТИ

Участие в Губернских чтениях гостей из латвийского города Лимбажи, с которыми уже давно налажены теплые дружеские отношения, придало событию международный характер. Они поделились опытом работы своих сельских библиотек и рассказали о том, как библиотекарки выстраивают диалог с местными властями.

Ирина Бриезде, заведующая отделом обработки данных Центральной библиотеки города Лимбажи, отметила, что в Латвии любят библиотеки, их посещает почти каждый второй житель этого государства. Она рассказала о нескольких факторах успешной деятельности библиотек.

Первый - децентрализация. Финансирование библиотек осуществляется местным самоуправлением, а министерство культуры осуществляет только координирующие функции. Бюджет библиотеки составляет ее руководители, они получают

его для рассмотрения и согласования в местное самоуправление. Библиотеки становятся инструментами интеграции местного общества, средствами обеспечения людей актуальной информацией, что является для властей стимулом к открытию новых библиотек.

Второй фактор - многофункциональный характер библиотек, что, в общем-то, соответствует и российской практике. «Мы можем все, мы универсальны», - подчеркнула принцип Ирина Бриезде. - К нам приходит за любой информацией. Библиотекарь - всезнающий и всемогущий, а библиотека - центр жизни на селе».

Еще один фактор - отсутствие плановых статистических показателей. «Мы констатируем реальное положение дел и планируем только свою социокультурную деятельность», - рассказала Ирина Бриезде. - Мы работаем не на статистику, а на качество своих услуг. Проще говоря, нам не спускают сверху контрольные цифры, и мы не дуемем лихорадочно, как нам эти показатели обеспокоить». И, наконец, последний фактор - готовность властей и библиотек слышать друг друга и сотрудничать. Библиотеки отстаивают интересы местных жителей и с этими идеями обращаются к местной власти. Разумные идеи чаще всего находят понимание и поддержку.

Участие латвийских коллег в Губернских чтениях в ЛОУНБ лишний раз продемонстрировало: культурно-информационное пространство единое, вне зависимости от каких бы то ни было политических разногласий и территориальных границ.

Сергей ЕВГЕНЬЕВ

Выпуск № 208 от 06.11.2014

## **Земская альтернатива**

**Не уберегла страну от революции**

**Сергей ГЛЕЗЕРОВ**

*150-летию земской реформы были посвящены Губернские чтения, состоявшиеся в Ленинградской областной универсальной научной библиотеке. Речь шла не только о конкретных земских достижениях в уездах Петербургской губернии, но и в целом о «земской альтернативе» в истории России.*

- Среди историков не прекращается дискуссия о неизбежности революции 1917 года, - напомнила доцент Санкт-Петербургского института внешнеэкономических связей, экономики и права кандидат исторических наук Галина Вандышева. - Одни считают, что в России в начале XX века сложился системный кризис, выйти из которого можно было только революционным путем. Другие, наоборот, уверены, что кризис не был системным, и выход из него виделся в либерально-демократической альтернативе. Важнейшую роль в этой реальной, но не осуществленной альтернативе играли земства...

Как известно, сфера их полномочий изначально ограничивалась исключительно хозяйственно-административными делами. В политические вопросы земствам вмешиваться запрещалось, более того, Александр III еще больше ограничил их полномочия. Но, несмотря на это, земства не собирались отступать. В ноябре 1904 года состоялся первый земский съезд, на котором звучала мысль о необходимости передачи земствам части политической власти.

Премьер-министр Сергей Витте пророчески заметил, что земства - это конституция снизу, которая рано или поздно приведет к конституции сверху. Именно на основе земского движения возникла конституционно-демократическая партия. В программе реформ последнего царского реформатора премьера Петра Столыпина значилось превращение земств в органы политического самоуправления на местах. Однако Вторая Госдума не отреагировала на это предложение, проект положили под сукно...

О земском опыте гражданского сотрудничества Галина Вандышева рассказала на примере Новолодожского уезда. Она обратила внимание, что земства привлекали к решению местных вопросов широкие круги населения.

- Принято считать, что в земствах преобладали дворяне, - отметила историк. - Ничего подобного: среди гласных Новолодожского уездного земского собрания дворян было меньше половины. Большую часть составляли крестьяне и купцы. Главой управы - исполнительного органа земского собрания - являлся дворянин, но членами были представители крестьянского сословия.

Особая тема - земские статистические издания, которые и сегодня дают уникальный материал для изучения России того времени.

- Недаром даже Ленин использовал земскую статистику в работе над книгой «Развитие капитализма в России», конечно, под своим углом зрения, - откликнулся председатель Лужского общества краеведов Александр Носков.

Все выступавшие на Губернских чтениях подчеркивали: хотя земства просуществовали в России всего чуть больше полувека - с 1864-го по 1918 год, их роль была весьма существенной. Они достаточно эффективно решали проблемы здравоохранения, народного образования и просвещения, участвовали в сохранении памятников старины, выступали проводником новых экономических знаний и технических достижений, способствовали продвижению гражданских инициатив (к примеру, в 1873 году именно земство организовало в той же Новой Ладобе первую сельхозвыставку). И даже проводили обследование малоимущих слоев населения, предлагая меры для улучшения их жизни. Так что современным муниципалам есть чему поучиться у земцев...